



ВЕСТИ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

республики



Сегодня в номере:

Стабильность
и динамичность



2

Путешествие из
Грозного
в Азамат-Юрт



2

Мама - главная
профессия



3

Наша гордость!



4

Рамзан Кадыров: «Призыв чеченцев в армию для нас большой политический успех»

Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров назвал достигнутое с министром обороны РФ соглашением о призыве в текущем году чеченцев в армию большим политическим успехом, сообщает пресс-служба Главы и Правительства ЧР.

Напомним, на встрече Р. Кадырова с министром обороны РФ Сергеем Шойгу, которая прошла в Москве 18 сентября, была достигнута договоренность о призыве 500 молодых людей из ЧР на срочную службу.

Отвечая на вопросы журналистов в Грозном, Глава ЧР отметил, что до прихода на должность министра обороны России Сергея Шойгу этот вопрос оставался нерешенным.

«По сегодняшний день этот вопрос стоял открытым. Нам часто при личных встречах или же через соцсети молодые люди задавали вопрос: «Почему нас не призывают в армию, если народ Чеченской Республики на референдуме в 2003 году определился жить в составе России?» Во время встречи с Сергеем Кужугетовичем мы договорились о том, что в этом году будут призваны 500 наших юношей. Это для нас большой политический успех. После прошедших двадцати лет наши парни вновь будут служить в рядах Российской армии. Это очень радостный для меня день», - сказал Р. Кадыров.

Глава республики отметил, что это событие стало знаковым для чеченского народа, особенно для молодежи.

«Для чеченца служить в армии престижно. Раньше как говорили: если чеченец не служил в армии, то он считается неполноценным мужчиной. Я помню, как я сам готовился к службе в армию. Мы также хотим доказать, что чеченцы никогда не были террористами, никогда не призывали к войне. Мы доказали и будем доказывать, что мы достойные граждане РФ. Служба Отечеству для каждого чеченца, для каждого россиянина должна быть приоритетом в жизни», - сказал Р. Кадыров.



Началась осенняя сессия Парламента ЧР

По сообщению пресс-службы Парламента Чеченской Республики, принятием ряда актуальных законопроектов началась осенняя сессия Парламента Чеченской Республики.

Первое после депутатских каникул пленарное заседание Парламента Чеченской Республики началось с исполнения гимнов Российской Федерации и Чеченской Республики.

Юбилейное тридцатое заседание Парламента ЧР третьего созыва провел спикер Дукуваха Абдурахманов. С ним в президиуме также присутствовали заместители Али Абдуллаев и Саид Юсупов.

Обсуждение повестки дня начали с рассмотрения законопроекта «О внесении изменений в Конституцию Чеченской Республики», внесенного Комитетом по вопросам законодательства и государственного строительства и местного самоуправления. Доклад о нем зачитал руководитель комитета Рамзан Лечаджиев.

По его словам, законопроект предусматривает исключение абзаца, касающегося наделения прокурора ЧР правом законодательной инициативы. Закон был принят в первом и во втором окончательном чтении.



Кроме того, парламентарии приняли, пока только в первом чтении, еще два республиканских законопроекта. Один из них представил член Избирательной комиссии ЧР С. Эльсункаев. Это разработанный избиркомом проект закона «О выборах депутатов представительных органов муниципальных образований ЧР». Как пояснил докладчик, необходимость его принятия уже назрела, поскольку

с первым законом, принятым в 2007 году, возникли сложности в применении.

«В связи с этим поступали многочисленные рекомендации от участковых избирательных комиссий. Кроме того, претерпел изменения Федеральный закон от 12 июня 2002 года за номером 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан

Российской Федерации», - отметил С. Эльсункаев.

По третьему вопросу повестки дня с докладом выступил депутат Джандар Висмурадов. Представленный им законопроект «О порядке официального опубликования и вступления в силу законодательных и иных правовых актов Чеченской Республики» разработан в связи с тем, что в республике отсутствует закон, который регулировал бы эти вопросы, - рассказал депутат. Закон, разработанный в соответствии с частью 4 статьи 90 Конституции ЧР, в случае принятия устанавливает единый порядок опубликования и вступления в силу законодательных и иных нормативных актов органов государственной власти региона и органов местного самоуправления.

Четвертый вопрос повестки дня касался поддержки законодательной инициативы Госсовета Крыма по внесению в Госдуму Российской Федерации проекта закона «О внесении изменений в Федеральный конституционный закон «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя». Единогласно инициатива была поддержана.

Глава ЧР обсудил с общественностью вопросы противодействия экстремистской пропаганде

Глава Чеченской Республики провел встречу с ректорами вузов, представителями общественных организаций и СМИ региона, сообщает пресс-служба Главы и Правительства ЧР.

Во встрече также приняли участие руководитель Администрации Главы и Правительства ЧР Магомед Даудов, первый заместитель Председателя Правительства ЧР Иса Тумхаджиев, министр образования и науки ЧР Исмаил Байханов и др.

Были обсуждены вопросы дальнейшей профилактики ваххабизма и экстремизма. В особенности это касалось распространения в социальных сетях заведомо ложной информации о том, что в республике девушкам не разрешают носить платки, а мужчинам - бороды.

«Это бессовестная ложь. За этими фальшивками стоит те, кто никогда не молился и давно состоит на довольствии западных спецслужб. Это безбожники типа удуговых и закаевых», - отметил Р. Кадыров.

Участники встречи отметили, что в республике десятки тысяч девушек носят платки. И никто не высказал в их адрес неодобрение.

Глава республики также подчеркнул, что ни одному человеку не будет позволено в скрытой или явной форме распространять идеологию ваххабизма.

«Целью этих врагов ислама является пролитие крови мусульман, как они это делают в Сирии, Ираке, Афганистане. В Чечне извлекли уроки из прошлого. Наша позиция жесткая. Любая попытка ваххабизма погнать голову будет пресечена моментально и сурово. Я ранее неоднократно говорил и сейчас повторю, что в Чечне никогда не будет никаких религиозных течений, противоречащих Священному Корану и сунне Пророка (мир ему)», - заявил Р. Кадыров.

В ходе встречи также были обсуждены меры противодействия экстремистской пропаганде.

А. Эдельгериев принял участие в работе сочинского круглого стола, посвященного вопросам инвестиций

Как сообщает пресс-служба Главы и Правительства ЧР, Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев в рамках форума «Сочи-2014» принял участие в работе круглого стола, посвященного теме "Инвестиционный климат в регионах: как обеспечить политику развития в условиях ограниченных ресурсов?".

В обсуждении темы принял участие Председатель Правительства Чеченской Республики Абубакар Эдельгериев.

В своем слове Д. Медведев отметил, что цель мероприятия заключается в том, чтобы послушать руководителей субъектов РФ, их предложения, касающиеся управления страной, экономикой в текущих условиях.

"Правительству очень важно всё время сверять пульс с тем, как обстоят дела в регионах, ну и, наверное, важно, чтобы ваши предложения как минимум частично конвертировались в наши решения", - сказал Д. Медведев.

Далее слово было предоставлено участникам встречи. Главы субъектов подняли вопросы, затрагивающие механизмы привлечения инвестиций и меры по повышению инвестиционной привлекательности в нынешних экономических условиях.

Отметив, что на форуме в Сочи представлена информация о 27 приоритетных инвестиционных проектах Чеченской Республики общей стоимостью 126 560,25 млн руб. Их реализация позволит создать до 10 тыс. рабочих мест.

Пресс-эстафета "Дойти до каждого" в Гудермесском районе

Гудермес - город солнца и чудес



Согласно преданиям, в начале 18 века первые мигранты из чеченского аула Чарти (северная горная часть современной Грузии) спустились на равнинные земли и zaloжили хуторок с названием Гуймес. Первые гудермесцы свои дома построили близ реки Гуме и в восточной части воздвигли мечеть.

В пяти-шести километрах к юго-западу от него располагался другой аул чартинцев - Гертме (Гертман). До сих пор здесь сохранились кладбища захороненных местных аборигенов. Жители этих поселений не зря облюбовали эти места, наиболее удобные для проживания и для борьбы на случай нашествия иноземных захватчиков. Ровные пло-

скостные земли были удобны для выращивания кукурузы и выпаса скота. В случае войны можно было через леса, подходившие к самому аулу, вывести семьи в горы, на Качкальковский (сегодня - Гудермесский) хребет. Название Гудермес произошло от кумыкского слова «Гуй-дермес» («теневая сторона»). Аул Гудермес действительно расположен в теневой стороне от Брагунского хребта. Есть и другая трактовка этого топонима - «несгораемая» (крепость). О существовании аула Гудермес в 30-е годы 18 века говорит следующая запись в истории Чечни с древнейших времен до наших дней... «Правительство императрицы Анны Иоанновны (1730-1740

гг.) решительно протестовало против прохода крымцев по Северному Кавказу и двинуло навстречу войска из крепости Святой Крест. При русском командующем - генерале Гессен-Гамбургском - находились чеченские князья Алибек и Алисултан Казбулатовы со своими узденями, которые придерживались российской ориентации. Крымская армия встретилась с русской на реке Белой в Чечне в районе Гудермеса. При помощи протурецки настроенного чеченского князя Айдемира крымская конница разбила русскую армию во главе с генералом Гессен-Гамбургским (немецким принцем на русской службе)...»

(Продолжение на стр.2)

Пресс-эстафета “Дойти до каждого” в Гудермесском районе

Гудермес – город солнца и чудес

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Гудермес быстро разрастался, и уже через несколько десятилетий этот населенный пункт был одним из самых крупных в зоне Кавказа. Удобное географическое расположение способствовало тому, что аул Гудермес стал местом торговых сборов. Как свидетельствует история Чечни, со второй половины 18 века в торговых связях Чечни с Россией наблюдается тенденция развития денежных отношений. Зарождение и развитие элементов денежных отношений было свойственно в основном для равнинной части края. Товарно-денежные отношения способствовали углублению разделения труда в Чечне, главным образом в равнинной ее части. Развитие внутренней торговли можно объяснить образованием в Чечне торгово-ремесленных селений – Гудермеса, Шали, Герменчука, Старые Атаги, Чечен-Аула, Алды и т.д.

Официальное упоминание об ауле Гудермес есть в документах 1785 года о движении горцев на Центральном и Северо-Восточном Кавказе, возглавляемом шейхом Мансуром. Известный чеченский поэт и краевед А. Сулейманов в своей книге «Топонимия Чечено-Ингушетии» утверждает, ссылаясь на местные предания, что Гудермес основан лет триста назад.

С северо-западной стороны за рекой Гумс некогда находилась станция Кокановская, где, в основном, проживали казаки. Датой зарождения этого населенного пункта принято считать 1770 год. Впоследствии там заселились и чеченцы с близлежащих сел, чаще из Гудермеса. В 1837 году здесь же было заложено военное укрепление Умахан-Юртское. А в декабре 1857 года после разгрома аулов Гудермес и Герман (Герте) часть жителей этих населенных пунктов отрядом генерала Мищенко насильно были переселены в Кокановскую и Умахан-Юрт.

Многие гудермесцы героически сражались на фронтах Великой Отечественной войны. На священную войну с врагом отправилось более четырех с половиной тысяч наших земляков, свыше тысячи из них полегли на полях сражений. Трое гудермесцев – А. Алейников, М. Сурмач и Х. Даниев – были удостоены звания Героя Советского Союза, тысячи награждены орденами и медалями. Беспримерными подвигами был отмечен боевой путь нашего земляка Сайда-Ахмада Алибекова. Он дважды был представлен к званию Героя Советского Союза, но оба раза указы подписаны не были, и все из-за того, что в это время либо готовилась депортация чеченского народа, либо вайнахи уже находились в ссылке. Но все

равно два из пяти боевых орденов С.А. Алибеков получил после 23 февраля 1944 года...

Неоценимый вклад внесли железнодорожники при строительстве колен от Кизляра до Астрахани. Родина высоко оценила трудовые успехи гудермесцев-железнодорожников: 248 из них награждены орденами и медалями.



Преданность Родине в годы лихолетья проявили и труженики тыла. Они делали все возможное для бесперебойного снабжения фронтовиков продуктами питания, обмундированием. Гудермесцы свято чтут и помнят своих защитников. В их честь у Дома пионеров (сейчас – Дом детского творчества) в конце 70-х годов был сооружен мемориал с именами гудермесцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. А рядом воздвигли обелиск, посвященный памяти воинов-интернационалистов, павших в Афганистане.

В 1991 году с приходом к власти Дудаева были демонтированы памятник Ленину на главном проспекте в Гудермесе и памятник Воину-освободителю возле Дома детского творчества. К началу 2000 года усилиями непрофессионального скульптора из Гудермеса Бексолты Матаева был сооружен новый памятник на тему Великой Отечественной войны, который вот уже 13 лет украшает центр города.

5 апреля 1941 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР на базе аула Гумс, селения Кундухова и рабочего поселка им. Калинина был образован город Гудермес, который насчитывал тогда 17 тысяч жителей. А сегодня здесь проживает более 50 тысяч человек (около половины населения района). Гудермес является административным

и культурным центром самого густонаселенного района Чеченской Республики. Площадь района составляет 0,7 тысяч квадратных километров. Сам город расположен в восточной части Чеченской Республики, на расстоянии 40 км от города Грозного. Когда-то Гудермес считался многонациональным городом. Здесь



проживали представители более 40 национальностей. Они трудились на промышленных предприятиях, в культурных и бытовых учреждениях, строительных организациях, на предприятиях транспорта и связи.

Сегодня Гудермес – один из наиболее развитых культурных центров республики.

В Гудермесском районе функционируют 49 школьных учреждений, в которых обучаются около 30000 учащихся и трудятся около 2000 учителей. Сегодня Гудермес стал городом-красавцем. Вошли в строй высотные дома повышенной этажности, кардинально поменялась в лучшую сторону вся инфраструктура города. Многие улицы заасфальтированы по-новому. Разбиты красивые скверы, посажены деревья, кустарники и цветы, вымощены плиткой тротуары. Дома облицованы современной декоративной плиткой. Фронт проданных работ невообразимо широк, и перспектива видится обширной и многогранной.

В преддверии 300-летнего юбилея со времени основания представители республиканских и местных властей и жители города делают все, чтобы превратить Гудермес в город высокой культуры и образцового порядка, сделав его символом новой Чечни.

Подготовил Иса АТАБИЕВ



Будни Бильтой-Юрта

Село Бильтой-Юрт было основано в 1989 году. Жители сел Рогун-Кажа, Бильты и Мехкешты Ножай-Юртского района, которые после разрушительных оползней в 1989 году были вынуждены переселиться на равнину, обрели в Гудермесском районе новую родину.

К счастью, активные боевые действия миновали село, но бытовые проблемы, связанные с отсутствием воды, дороги и атрибутов других сфер, были решены в 2008 году, когда Глава республики Рамзан Кадыров посетил селение и дал распоряжение немедленно начать строительство школы, детского сада, ФАП, обеспечить жителей питьевой водой, газом.

– В Бильтой-Юрте проживает 2073 человека, 357 дворов, строится еще более ста. Наше село расположено в местности, где активны горько-солонные воды, которые после осадков даже выходят на поверхность, – рассказывает глава администрации муниципального поселения Турпал-Али Милловханов. – Эта вода непригодна для питья даже скотине, или орошения, поэтому у нас даже деревья не приживаются, постоянно сажаем саженцы (мы же привыкли жить среди обильной зелени), но они через два-три года высыхают. Но в последнее время мы прорыли отводные каналы, и грунтовые воды опустились на несколько метров вниз, осталось провести еще один канал и проблемы с этой горько-солонной водой у нас будут решены.

По словам главы администрации, жители села не сидят сложа руки, каждый занят делом, работают в различных структурах, молодые учатся, другие работают на стройках, кто-то занят домашним хозяйством. Некоторые выезжают на сезонные работы на виноградниках в соседние села.

– Как известно, у нас нет производительных мощностей, даже госхоза. Но мы думаем над инвестиционными проектами, ищем спонсоров. Хотим организовать небольшую швейную фабрику в селе, построить спорткомплекс, чтобы молодежь могла заниматься спортом. Хочу подчеркнуть, что молодые люди, живущие в селе Бильтой-Юрт, воспитаны в лучших чеченских традициях. Все жители села – представители тейпа бильтой. Практически все друг друга знают, и у нас нет злых чужих детей, все свои.

Старшие следят за поведением молодых, и любой может отчитать ребенка за плохое поведение и это будет абсолютно нормально, по-чеченски. В нашем селе не продается табак с 2008 года, о спиртном и говорить нечего, у нас нельзя превышать скорость на автомобиле, вас любой житель остановит, а при необходимости и участкового вызовет, потому что общественный порядок и спокойствие граждан, особенно пожилого возраста, важнее всего. В школу дети у нас не ходят с телефоном, да и на улице я могу подойти к группе подростков и посмотреть, что они в телефоне рассматривают. Именно поэтому в нашем селе нет ваххабитов, экстремистов, наркоманов, алкоголиков, никто не уехал в Сирию или еще куда.

Хорошее впечатление о себе оставляет детский сад «Малх», в котором в трех возрастных группах воспитываются 118 малышей, в том числе и из соседних сел Энгеной и Кадий-Юрт.

Как отметила заведующая детсадом Лайла Бетерсултанова, Бильтой-Юрт получил этот замечательный садик благодаря просьбе жителей села Вахи Хамбулатова, который проходит службу в охране Главной республики Рамзана Кадырова.

– Ваха во время визита Рамзана Ахматовича в наше село попросил Главную помочь с самым необходимым, с тем, что хотели сами жители села. И эти преобразования стали следствием того, что Рамзан Кадыров пошел нам навстречу. В воспитании детей мы ставим во главу угла принятие ценностей чеченских традиций, учим их первым азам общения с миром вне дома. Персонал садика – 45 человек, для маленького села это большое подспорье с рабочими местами. Коллектив у нас очень профессиональный и дружный, к детям относимся с большой любовью. Вот готовимся к празднованию Дня воспитателя, который пройдет 26 сентября. Воспитатели подготовили танцевальный номер, который будет продемонстрирован на торжественном мероприятии в Гудермесе, – рассказала Л. Бетерсултанова.

Таковы будни села Бильтой-Юрт, в котором живут очень приветливые и гостеприимные люди.

Иса ЗАКРПЕВ

Путешествие из Грозного в Азамат-Юрт

Каждому из нас дорог тот уголок, где находится родительский дом. Особым вкусом обладают яблоки, груши, выращенные заботливыми отцовскими руками. Никто не готовит так вкусно, как самые близкие люди – бабушка, мама. Ведь блюда, приготовленные их руками, несут энергетику любящих сердец. Отчий дом – это место, куда всегда хочется возвратиться, сколько бы тебе лет ни было, и как бы далеко от дома ты не находился...

Знакомство с жителем этого села у меня произошло в администрации Гудермеса, где проходило совещание всех глав администраций Гудермесского района. Глава администрации сельского поселения Азамат-Юрта Эла Эсханов оказался очень отзывчивым человеком. Узнав, что мне необходимо собрать материал об истории и современной жизни его села, с большим энтузиазмом вызвался мне помочь. Хотя это был довольно пасмурный день, я этого не почувствовала, понимаю, что необходимого материала на интересующую меня тему будет собран, и Эла не останется равнодушным в интересующем меня вопросе.

Расположено село в 22 километрах к северо-востоку от районного центра города Гудермеса на правом берегу реки Терек. По пути следования в село я отметила для себя, что в каждом районе нашей по сути небольшой республики есть свои индивидуальные особенности – ландшафтные, растительные и т.д. Природа ни в чем не повторяется, и это уникальная особенность. Даже люди порой в одном доме не делают индивидуальную каждую комнату, а природа даже на такой небольшой территории, как наша республика, умудряется не повторяться. Такое впечатление, что следуешь на поезде, отправляющемся в Астрахань, пейзажи очень схожи.

Всегда интересно знакомство с новыми людьми, простыми гражданами нашего края. Люди здесь очень отзывчивые и гостеприимные, и это не пустые слова. Вдоль берегов реки Терек и в зрелые, и дети рыбаками. Так как в селе нет никакого достояния, то каждый человек помогает внести разнообразие в жизнь сельчан. Хотя количество выловленной рыбы скудеет с каждым годом, по словам главы сельского поселения Элы Эсхановой.

Азамат-Юрт свое летоисчисление ведет с 1870 года. Он относился к Энгель-Юртскому совхозу до 1979, в дальнейшем получил статус самостоятельного сельского поселения. Село занимает площадь 68 гектар. В нем находится 240 дворов, проживает около 1000 человек. С 1979 года начал свое функционирование совхоз «Семеновское». Любитель, которую у нас выращивали, была основной сельскохозяйственной культурой вересенского значения. Жители Азамат-Юрта не забывают своего председателя совхоза Хункарпаши Майлиевича Дуреева и по сей день. Его именем названа одна из сельских улиц. Его отец Майли был одним из самых уважаемых жителей села. В далеком 1938 году в Москве на выставке ВДНХ он принимал участие как заслуженный работник села Азамат-Юрт. Уже не один десяток лет нет в живых ни отца, ни сына, но люди не устают вспоминать о них добрым словом. Хункарпаша, как достойный сын своего отца, своим талантливым руководством вывел в те годы свое предприятие на одно из ведущих мест не только по республике, но и за ее пределами. За свой добросовестный труд был награжден орденом Ленина. Сельскохозяйственная

культура была такого высокого качества, что пользовалась огромным спросом. И с односельчанами он ладил, ни один их вопрос не оставался без его внимания. Если были похороны в соседних селах, он предоставлял для односельчан не только рабочий автобус, но и свой личный автомобиль «Волга». Если играли свадьбу, он и в этом случае оказывал любезную необходимую помощь.

Будучи в Азамат-Юрте, я успела побывать в школе, администрации, библиотеке, доме культуры (последние три учреждения находятся в одном старом здании, построенном еще при председателе совхоза), у жителей села Савдат Межиевой – они все с огромной благодарностью и сожалением, что его уже нет в живых, вспоминали своего председателя. Я поняла, что эти люди не забывают добрых дел, остаются благодарными за проявленную заботу и внимание на долгие годы. Они ни у кого ничего не просят, сельчане своими силами построили мечеть – кто-то продал корову или овец, вырученные деньги собрали в общую кассу для постройки мечети, некоторые помогали рабочей силой, техникой. Благодаря общей работе жители построили красивую мечеть на 700 молящихся с зеленым двориком. Инициатором ее постройки был все тот же легендарный Хункарпаша Дуреев.

В центре села находится школа, где я познакомилась с Рамзой Мандовой, учительницей истории Азамат-Юртского сельского поселения. Я попросила рассказать ее о себе и своем селе.

– Родилась я в Гудермесе, мои родители были простыми рабочими. В 1988 году закончила школу. Окончила также исторический факультет ЧГУ. Мой педагогический стаж в этой школе составляет 25 лет.

На мой вопрос, почему Рамза выбрала профессию учителя, она ответила, что это мечта детства. Это стало возможным, по ее мнению, благодаря качественной образовательной базе, образованной в школе сильной когортой учителей, работавших здесь еще в советские годы. Вахит Абдурашидович, учитель истории, «заразил» Рамзу любовью к своему предмету. Она преподает историю и естествознание у 5-11 классов, помимо этого является многодетной мамой – воспитывает пятерых детей, которые помогают ей в работе по дому. Их общие усилия способствовали ее участию в 2008 году в конкурсе «Учитель года», где она стала победителем проекта.

– Без их поддержки мне приходилось бы нелегко заниматься учительством, – делится Рамза.

Ее первые ученики уже сами стали родителями. Она с большой теплотой отвечает о них.

– Воспитанники нашей школы очень часто становятся победителями различных олимпиад и соревнований. Двое учеников школы являются студентами престижного университета Великобритании. Это стало возможным благодаря программе Глав и Правительства Чеченской Республики.

– Не осталась в стороне в процессе нашей беседы имя одного из самых известных жителей села Азамат-Юрт. Рамза сказала много теплых слов в адрес Хункарпаши Дуреева, назвав его легендарной личностью. Она отметила, какую огромную работу он проводил во всех сферах жизни села.

– В годы ВОВ из села было демобилизовано 16 человек, – рассказывает Рамза. – Один из них, Мадарсолта Эсублатов, был защитником Брестской крепости. Его именем названа одна из улиц села. С



войны он так и не вернулся, пропал без вести. Но жители села не забывают своих героев. В честь 45-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне по инициативе Хункарпаши Дуреева во дворе правления совхоза воздвигли памятник героям-односельчанам. Он представляет собой скульптуру солдата. На памятнике есть мемориальная плита, на которой выгравированы имена сельчан-участников ВОВ. Вечная им память!

– В кружке истории и краеведения, который я веду при школе, проходит мероприятие, посвященное этой тематике. Это помогает в воспитании подрастающего поколения.

– Наше село является также родным для известного в республике писателя – Саидмагомеда Касумова. Родился он 22 апреля 1965 года. В 1988 году окончил культпросветучилище, следом – юридический факультет Махачкалинского института экономики, в 1991 году после получения диплома ЧГУ начал свою профессиональную деятельность. Он является автором сборников «Мую битна шераш», «Дуьено ха хортуш», «Ире локху хенаш».

– Если говорить об известных людях, не могу не рассказать о своем родном ядре – Султана Магомедове, – продолжает свой рассказ Рамза. – Посмертно ему присвоено звание заслуженного артиста Чеченской Республики. Его именем назван Дом культуры в Курчалое. Он обладал удивительно красивым голосом, который можно охарактеризовать как лирический тенор. Воистину он являлся народным певцом. Пришло время моего прощания с учителем истории и естествознания Рамзой Мандовой и главой сельского поселения Элой Эсхановой. У меня остались очень теплые впечатления от этой встречи, и я в предвкушении своих новых знакомств с простыми жителями нашей республики, такими же, как и я.

– Р.С. Я, как и жители этого села, верю в то, что у них обязательно появятся новая школа, детский сад, спортивный комплекс, в которых они очень нуждаются. И тогда, наверняка, вырастет еще немало таких же талантливых людей из сегодняшних школьников, как Хункарпаша Дуреев, Султан Магомедов, Саидмагомед Касумов. На все воля Всевышнего.

Ева АХМАДОВА



Стабильность и динамичность

Социально-экономическое развитие Гудермесского муниципального района (данные предоставлены специалистами районной администрации)

География

Гудермесский муниципальный район занимает площадь 708,71 кв. км, и граничит с Шелковским, Курчалоевским, Грозненским районами Чеченской Республики. Численность населения на первое сентября текущего года составляет 137751 человек; из них: мужчин – 66120 чел.; женщин – 71631 чел. За восемь месяцев 2014 года здесь родилось 2820 детей, а умерло 475 человек. Данные цифры показывают, что в районе хорошая демографическая ситуация и наблюдается значительное превышение уровня рождаемости над смертностью. Административный центр района один из красивейших городов республики – город Гудермес, с населением 51039 человек.

Кроме него, в составе муниципального района находится 20 сельских поселений.

Экономика

Структуру экономики района образуют 23 организации; из них 8 – промышленные предприятия, 13 – сельскохозяйственные предприятия, 2 – организации розничной торговли.

Промышленную деятельность в Гудермесском муниципальном районе осуществляют 8 крупных и средних промышленных предприятий, в том числе пять предприятий по производству строительных материалов, два – по производству пищевой продукции, одно – по строительству зданий и сооружений. За отчетный период произведено промышленной продукции на 166,136 млн. рублей, в отрасли трудится 412 человек. Из наиболее крупных можно назвать агрокомбинат «Центроковский» (переработка сельскохозяйственной продукции), ООО «Кирпичный завод», ГУП ГКЗ, филиал №4 (производство кирпича), ООО СКПФ «Чеченпласт» (производство пластиковых окон и дверей, изготовление асфальтобетонной смеси), ООО «Айсберг» (производство мороженого), ООО ПКФ «Казбек» (строительство зданий и сооружений).

Объем работ и услуг предприятий и организаций, выполненных собственными силами в области строительства, на первое сентября составил 2 214 585,55 тыс. рублей.

Общее количество сельскохозяйственных предприятий на территории Гудермесского муниципального района составляет 13 единиц. Из них 12 госхозов и ОАО «С-з «Джалка». Площадь сельскохозяйственных угодий равна 41 952,02 га, из них площадь пашни – 29 741,13 га. Урожайность зерновых культур в ходе последней уборочной страды – 23,2 центнера с гектара.

Поголовье крупного рогатого скота на 01.09.2014 г. составляет 217 голов, в т.ч. поголовье коров – 68 голов. В сельскохозяйственных предприятиях работает 141 человек.

Число субъектов малого предпринимательства всех форм собственности на территории Гудермесского муниципального района за отчетный период составило 2735 (ед.), – 126,7% к аналогичному периоду прошлого года. В данной сфере занято 687 человек.

В потребительском рынке оборот розничной торговли за отчетный период составил 206 379,0 тыс. рублей, оборот оптовой торговли – 3 919 879, тыс. рублей.

Оказано население платных услуг на сумму 306 021,1 тыс. рублей. В Гудермесском муниципальном районе сформирована база данных и составлены паспорта пяти инвестиционных площадок: двух инвестиционных площадок под жилищное строительство и трех инвестиционных площадок для размещения промышленных объектов. По поручению Главы Чеченской Республики Р.А. Кадырова сформирована промышленная инвестиционная площадка на территории 35,5 га.

Социальная сфера

В области образования в Гудермесском муниципальном районе функционирует 47 образовательных учреждений на 19282 посадочных места, но обучается в них 30295 учащихся. Функционируют шесть учреждений дополнительного образования. В кружках и секциях занимаются более 6 тысяч воспитанников.

Отсюда возникают основные проблемы района в сфере образования. Необходимо строительство новых школ в г. Гудермес, населенных пунктах Дружба, Ойскар, Джалка, Кадий-Юрт, Илхан-Юрт, Энгель-Юрт. Пути решения этой проблемы районное руководство видит в строительстве общеобразова-

тельных школ в рамках реализации подпрограммы «Реализация мероприятий в области развития образования» (ФЦП «Юг России 2014-2020 годы»).

Такая же проблема существует здесь и в сфере дошкольного образования: По состоянию на первое сентября 2014 г. в районе функционируют 25 дошкольных учреждений на 3350 мест, где на самом деле воспитываются и обучаются 4297 детей в возрасте от 2 до 7 лет, что составляет 13,01% от необходимого количества мест. Фактическая потребность в местах для дошкольников составляет 14075.

В области здравоохранения в Гудермесском муниципальном районе функционирует: ГБУ «Гудермесская ЦРБ», одна участковая больница, поликлиника, пять амбулаторий, 17 ФАП, РЖК, станция скорой медицинской помощи, районный противотуберкулезный диспансер.

В учреждениях здравоохранения трудится в общей сложности 1327 человек, в т.ч. 211 врачей и 618 средних медработников. Об-

щий коечный фонд составляет 480 коек. В учреждениях здравоохранения наблюдается дефицит врачебных кадров.

Культура и спорт

Культура Гудермесского муниципального района представлена 58 муниципальными учреждениями, в том числе: Домов культуры – 24; библиотек – 25; детская школа искусств – 1; детские художественные школы – 4; автоклуб – 1, художественная мастерская – 1.

В Гудермесском муниципальном районе с учетом средних специальных, дошкольных и общеобразовательных учреждений функционируют 176 спортивных объектов и сооружений – стадионы, спорткомплексы, спортивные залы, беговые дорожки, теннисные корты и т.д. Среди наиболее популярных – стадион им. первого Президента Чеченской Республики, Героя России А.А. Кадырова на 1100 посадочных мест в г. Гудермес; республиканский спортивный клуб «Ахмат» (зал бокса, зал тяжелой атлетики); физкультурно-спортивный комплекс «Гумс» (зал для игровых и силовых видов спорта, тренажерный зал); зал вольной борьбы в пос. Дружба; спорткомплекс им. Главы Чеченской Республики, Героя России Р.А. Кадырова (Дворец спорта и стадион на 730 посадочных мест) в с. Джалка; спортивный зал в с. Брагуны (зал для игровых и силовых видов спорта, тренажерный зал) и др. Численность систематически занимающихся физической культурой и спортом, с учетом учебного года составляет 37386 человек.

По мнению специалистов, чтобы увеличить число занимающихся физической культурой и спортом, необходимо строительство спортивных залов и стадионов с искусственным покрытием в сельских поселениях района, увеличить штатное расписание детско-юношеских спортивных школ Министерства Чеченской Республики по физической культуре и спорту, функционирующих в Гудермесском муниципальном районе. А для тесного взаимодействия с преподавателями физической культуры в системе районного управления образования необходим физкультурно-спортивный центр.

Подготовил Ю. ГАЛЬМУРЗАЕВ



Пресс-эстафета “Дойти до каждого” в Гудермесском районе

«Мое село – в ладонях времени» – так называется исследовательская работа моего бывшего одноклассника Рената Башкаева по воссозданию истории села Ойсхар, которую он написал, обучаясь еще в 9-м классе, под руководством одного из лучших учителей школы – Берланда Таждиевны Хасихановой. Мое внимание его работа привлекла тем, что это единственная комплексно собранная информация об этом селе. Возможно, в республике и знают о существовании Ойсхара, но мало кто понимает, что оно из себя представляет. Не сомневаюсь, выходя из любого села любит свою малую родину. Но жители Ойсхара испытывают какие-то сверхъестественные чувства к своему селу, привязанность к нему не проходит у них даже после многих лет расставания.



первой половине XX века появлялись ирригационная система водоснабжения, которая позволила увеличить урожайность сельскохозяйственных угодий. Наряду с земледелием огромное значение в ведении хозяйства для местного населения имело скотоводство: коровы, лошади, овцы. Продукты – сыр, масло, шерсть, кожа, изделия из шерсти и кожи – частично шли на продажу, но в основном удовлетворяли внутренние потребности семьи. Из ремесленных изделий можно назвать арбы, колеса к ним, бочки, доски, холодное оружие, орудия труда, изделия из кожи. Это говорит о том, что были развиты такие ремесла, как обработка металла, дерева, гончарное дело, сукноделение. В начале 20-го века село насчитыва-

селок городского типа) отличается от обычных сел тем, что здесь обосновались люди самых разных тейпов и происхождения. До войны в селе проживало много русских, некоторые из них живут здесь до сих пор. Нельзя сказать, что ойсхарцы все знают друг друга, однако здесь много семей, которые почитаемы и уважаемы односельчанами и ставятся в пример подрастающему поколению.

Село не маленькое, об этом свидетельствует и тот факт, что четырех средних школ для него оказалось мало и буквально недавно здесь начали строительство новой – пятой – школы. В детских садах здесь тоже нехватка мест – ведь их на целый Ойсхар всего два (государственных). Особой достопримечательностью для жителей является главная мечеть села, хотя всего их в селе несколько. На пятничную молитву здесь собираются все мужчины, находящиеся в это время в селе. Ойсхарская больница во все времена считалась одной из лучших в Гудермесском районе, сюда приезжали люди со всех близлежащих сел. Сегодня она состоит из поликлиники, амбулатории и станции скорой медицинской помощи. Функционируют в селе две почты. Есть здесь и художественная школа, куда с удовольствием записываются творческие дети со всего села.

Из когда-то крупно отстроенного поселка здесь мало что после войны сохранилось. Даже то, что сохранилось – находится в плачевном состоянии. Например, здание местной администрации

В ладонях времени

Ренат в своей работе рассказывает, что первые официальные упоминания о селе относятся к средним векам. Тогда оно называлось Ойсунгур. Однако он делает акцент на том, что с этой хронологией можно было бы поспорить, если бы «открытие» в начале 70-х годов XX века имели свое завершение.

Во время технических работ в южной части села бульдозер выкопал древний могильник. Для осмотра и проведения раскопок сюда прибыла группа во главе с известным тогда историком Виноградовым. Этой группой были обнаружены предметы домашней утвари и два медных топора, которым не было аналогов в Чечне. Но из-за недостатка средств работа была прекращена, и исследование по установлению истории создания села не было проведено. А происхождение найденных вещей археологическая группа датировала первым тысячелетием до нашей эры.

«По утверждению жителя села и историка Р. Солтаева и других историков и старожилов села об этом факте была написана небольшая монография, – пишет Ренат, – но, к сожалению, копия у них не сохранилась. Рассказывают, что долго еще после этого молодежь была охвачена желанием найти древний клад и занималась раскопками».

По преданиям, дошедшим до наших дней, основателями села являются представители чеченского тейпа центар. Рассказывают, что их было семь братьев. Четыре из них остались жить здесь, а один – Хуоса – основал Хоси-Юрт. Другой – Буоса – явился основоположником Ойсунгура, три уехали в с. Хьалха-Марта (Урус-Мартан) и остались жить там.

О названии «Ойсунгур» тоже существуют предания. По одному из них, в селении жили храбрые джигиты. Они совершали ночные набеги на врагов и раздавали привезенные драгоценности нуждающимся. За это в соседних селах их назвали «Ойсунгур», что в переводе с персидского означает «ночные соколы».

Другое предание («Топономия Чечено-Ингушетии» – А.С. Сулейманов) гласит, что как-то на эту местность пришли охотники, которых очень мучила жажда. Один из них увидел родник (он до сих пор существует) и воскликнул: «Ой! Су гьор!»), что в переводе с кумыкского звучит: «Ой! Смотри, вода!»

Село расположено на северном склоне Гудермесского хребта (18 км от г. Гудермес). Оно уютно расположилось между двумя оврагами Агин-бера и Душан-бера. Бера – это лощина, а Аги и Душа – это имена людей.

Впервые село Ойсунгур как населенный пункт упоминается в документах русских военных исследователей начала XVIII века, в период начала завоевания Кавказа Россией. О селе говорится как об укреплении чеченцев на правом берегу р. Терек.

В XIX веке здесь было Куринское укрепление (по имени его основателя полковника Куринского). Оно располагалось в устье речушки Ойсунгур. Позднее от этого укрепления остались лишь следы фундамента и земляного вала.

А на месте нынешней школы №3 (бывшая восьмилетняя), как утверждают старожилы, располагался гарнизон, связанный с Куринским укреплением подземным ходом, предназначенным для скрытого перемещения войск гарнизона на хребет. В этом гарнизоне бывал молодой артиллерист Лев Николаевич Толстой. Об этом есть запись в его дневнике.

Исходя из климатических условий, в которых находится село (расположено в южной части умеренного климатического пояса, лето жаркое и продолжительное, а зима – сравнительно мягкая и короткая), основным занятием населения были земледелие и скотоводство. Землю обрабатывали сохой и плугом, а убирали вручную. Летом осадков выпадало мало, и часто была засуха. Иногда с севера вторгались массы холодного арктического воздуха, вызывавшие похолодание и резкие заморозки весной, что тоже способствовало росту урожайности. Выращивали пшеницу, ячмень, рожь, просо. В урожайные годы даже продавали хлеб в горные районы. В

до всего 140 дворов. До революции 1917-го г. население села было в основном безграмотное. Существовала одна двухгодичная школа, где преподавание велось в основном на русском языке. Но только единицы из чеченцев смогли ее закончить. В 1924 г. была открыта первая начальная школа, которая располагалась в доме жителя села Альви Катаева.

В 1931-ом г. село стало районным центром, который как административная единица проусоветствовал до 1950-го года. В его состав входили окружающие села. В 1944-ом году село переименовывается в поселок Новогрозненский. Переименование было связано с тем, что в этом районе были открыты новые месторождения нефти. Отсюда – и Новый Грозный. В период депортации чеченского народа сюда заселяются выходящие со всей России, в частности из Дагестана.

В 1947-ом году в поселке открывается первая школа – восьмилетняя. В полном смысле рабочим поселком село не стало, 70% трудоспособного населения трудилось в сельском хозяйстве. Основными выращиваемыми культурами были рис и виноград. Была создана сложная система водоканалов, поскольку для риса требовалось много воды. В то время был создан и известный рисовый совхоз «Стенной».

В том же 1947-ом в поселке началось большое строительство, которое длилось до 1970-го года. За этот период времени здесь были построены контора, общежитие, детские ясли, клуб «Нефтяник», нефтепарк, баня, амбулатория, больница, почта, пошивочные цеха, энергоцех, ОРСовские магазины, медзавод. Во время военных действий последних лет многие из них полностью разрушены.

Интересным моментом в истории поселка является еще и возникновение в западной части села пруда, куда до недавних времен в жару мальчики бегали купаться. Оказывается, еще в 19-м веке здесь изготавливали глиняные кирпичи, построен на реке Ойсунгур дамбу. Из этого кирпича делали основные постройки и даже укрепления подземного хода Куринского гарнизона. Кирпич этот использовали и для дворовых построек, а также вывозили в другие села. В наши дни пруд уже не такой, каким он был раньше: он уменьшился в объеме, вода в нем грязная, и купаются в нем давно уже не люди.

Но это уже новая история, и как пишет в своей работе Ренат Башкаев, неизведанная. «Мы называем наше село «Ойсхар», и история его еще во многом для нас загадка», – пишет он. Да, загадка, которую разгадывать, по всей видимости, уже никому не хочется. И даже если хочется – не всякому она по плечу. Каждый раз, когда приезжаю в это прекрасное село, бывший поселок городского типа, мне становится чуточку не по себе. Мне очевидно, что село с такой богатой историей сегодня в прямом смысле этого слова «зачахло». Оно стоит рядом с трассой М-29, величаво устремившись ввысь, такое беспомощное. Жалостливо просящее обратить на него внимание. И каждый раз, подобно главной героине романа Маргарет Митчелл «Унесенные ветром», я смотрю на Ойсхар, как Скеллетт на Тару, и думаю «Чем бы мне тебе помочь?»

Современный Ойсхар

Ойсунгур, Новогрозненский, Новогрозный, Ойсхар – неважно, как называется это село, для его жителей – это свой маленький мир, во всем отличающийся от окружающих сел. Население его составляет 11-12 тысяч человек – по официальным данным, 14-15 тысяч человек – по неофициальным данным. Такая разница объясняется тем, что здесь немало переселившихся с горных районов жителей, которые после оползней вынуждены были поменять место проживания.

Ойсхар (до недавних времен – по-



оставляет желать лучшего – внутри здесь время от времени делается капитальный ремонт, но и он держится недолго. Объясню, почему. Ойсхар во все времена славится как месторождение серных вод, жители села за неимением пресной воды (она здесь в основном закупается) пользуются серной горячей, однако из-за нее же они и страдают в последнее время. Дело в том, что в нижней части села постепенно наблюдаются медленные оползни. И многие здания, например, школа №2, которая только в 2006-ом году была отстроена заново, находится в аварийном состоянии. Несколько лет назад пришлось закрыть и детский сад «Шовда», который как единственный детсад просуществовал в селе довольно долгое время. Он находился в полном аварийном состоянии.

Жалкий вид селу придает и когда-то славившийся на всю округу клуб «Нефтяник». Сегодня он стоит заброшенный в самом центре села. И только стадион, находящийся на территории парка клуба, приносит пользу: здешняя молодежь часто гоняет на нем мяч, да и на матчи футбольные сюда съезжаются со всего района.

У ойсхарцев есть еще одна наболевшая тема: свалка мусора на окраине села. Хотя сейчас ее и окраинной-то сложно назвать – вокруг уже давно застроены дома. По словам заместителя главы администрации Борз-Али Сайдуладжиева, они не раз обращались в вышестоящие инстанции с просьбой убрать свалку. Но пока результатов никаких не заметно. Глава администрации во время нашего визита оказался на выезде, но его заместитель нас заверил, что, по их данным, в ближайшем будущем в Ойсхаре планируются масштабные изменения. Я, как и все выходящие сюда, буду надеяться на лучшее. А пока – несколько слов о жителях села.

Ойсхарцы – люди постоянно к чему-то стремящиеся. В селе рабочих мест практически нет, тем более для предстателей сильного пола. Поэтому ранним утром здесь можно наблюдать, как огромное количество машин выезжает из села. Молодежь в основном здесь безработная, кто на стройках подрабатывает, кто – где-то. Борз-Али Гициевич утверждает, если бы в селе был хотя бы спорткомплекс для молодежи – они по вечерам не засиживались на территории клуба.

Есть в селе и много талантливых людей. Ойсхар славится мастерами, которые вырезают орлов из дерева, да и не только их. Много здесь и жестянщиков. В принципе, народ здесь трудолюбивый, бездельничать не любит. И все-таки, будем надеяться, что скоро в селе появятся рабочие места, и территория бывшего «Нефтяника» будет заманивать к себе молодых людей только с такими целями и намерениями, с которыми туда стремились наши отцы.

Милана УСМАНОВА

Мама – главная профессия

В канун праздника Дня чеченской женщины корреспонденты редакции ВР (в их числе и я) в рамках пресс-эстафеты «Дойти до каждого посетили Гудермесский район, где мне посчастливилось познакомиться с обаятельной женщиной, творческим человеком – Совдат Мусаевой – матерью восьмерых детей. Я попросила ее рассказать историю своей жизни.

«Мой жизненный путь начался 10 сентября 1967 года. У нас была большая семья, семь сестер и три брата. Родители были очень богобоязненные люди. Мой отец Мохаммад-Хажь Сулаев был имамом Гудермесского района. В честь него названа одна из улиц Гудермеса. Мне кажется, если бы мне есть что-то хорошее, то это от родителей. Ведь многое, если не все, именно они закладывают в детскую голову.

Окончила я школу №3 моего родного города Гудермес, где мне очень повезло с учителями. Большую поддержку мне оказала Ирина Никифоровна Витюшенкова – моя первая учительница. «Рано или поздно золото пробьет из земных недр. Не закапывай свой талант в землю». Такие слова она адресовала мне. Она разглядела во мне пристрастие к творчеству, веселила в меня уверенность, что этот мир в нем нуждается. С ее поддержки я отправила свои стихи во всероссийскую газету «Пионерская правда», откуда мне пришел ответ с пометкой конкурса, его суть была в том, чтобы я продолжала развиваться в своем мастерстве. Для меня это стало большой неожиданностью. Среди огромного числа приходящих писем со всей страны, работники газеты не пожалели своего времени, отвечая на мое письмо. Это стало для меня стимулом творить дальше.

Родители не считали, что мой дар станет моей профессией в дальнейшем, они полагали – зарабатывать писательством на жизнь – не соответствует ментальности девушки-горянки. Им были понятны такие профессии, как повар и швея, право выбора между ними они мне и предоставляли. Я, будучи послушной дочерью, сделала выбор, поступив в кулинарное училище.

В пору моего студенчества нам обязательно нужно было пройти практику на турбазе «Бенной». Мама была категорически против моего отъезда. Отец вызвал меня в свой кабинет, где произнес такие слова, которыми я в дальнейшем не раз пользовалась, воспитывая уже своих детей: «Куда бы ты ни уехала, хоть на другой конец планеты Земля, небо над тобой везде одно. Ты никогда не должна забывать, из каких дверей ты вышла, и в какие двери ты должна войти, чье имя и честь ты уронишь или вознесешь. Всевышний дал тебе голову, а выбор, который ты сделаешь, остается за тобой».

После моей практики дома меня ждал большой сюрприз. Мой отец дал слово богобоязненным, уважаемым людям выдать меня замуж за их сына. По моему призыву в отчет доме все уже было готово для моего замужества, вплоть до свадебного платья». Деятельная Совдат не нарушила слово, данное отцом, и стала женой, невестой, впоследствии – матерью большого семейства. Она приняла выбор отца. Совдат была рада тому, что все родственники мужа – уважаемые люди, добродетельные мусульмане, а это для нее – самое главное. Она вела тихую, особю ничем не примечательную жизнь обычной женщины селения Азамат-Юрт, если бы не ее увлечение творчеством.

«Я занималась написанием своих скромных творений как бы между прочим, в короткие перерывы от домашней работы.

Ее любят и уважают в родном селе



Пожалуй, в нашей республике вряд ли найдется человек, кто не слышал о Брагунах. В психиатрической лечебнице, которая расположена на восточной окраине села, всегда работали исключительно грамотные доктора, привозили сюда не только психически больных пациентов. А врачи всегда оказывали помощь, не ссылаясь на всевозможные причины. Но сегодня я хочу рассказать не о нелегком повседневном труде врача, а о прекрасной женщине, которая посвятила всю свою жизнь школе, воспитанию детей в начальных классах

У чеченцев и кумыков настолько сложны традиции, обычаи, имена и фамилии, что трудно отличить кумыка от чеченца. Тем более, никогда в истории в этом странном кумыкском селе не было каких-либо недоразумений на почве национальных разногласий. Здесь самый большой процент, как говорится, интернациональных браков, кумычки выходят за чеченцев и наоборот, поэтому в селе самые крепкие семейные узы.

Проехав Канкальский хребет, который нависает над прекрасным Гудермесом, и мост над железнодорожными путями, я держу курс вдоль Сунженского хребта. Предки кумыков не зря выбрали это место для основания села: здесь совершенно рядом текут реки Терек и Сунжа. Вдоль дороги аккуратно ухоженные госхозные поля, на многих из них уже убраны урожаи нового года.

Наконец-то показались первые дома, и я сделал первый вывод: архитектура тут ничем не отличается от чеченских сел – все-таки одна республика. Когда увидел первых брагунов, решил навести справку, как мне проехать к сельской администрации. Я обратился по



Часто помогала работникам школы, знакомым, родственникам написанием школьного гимна, вступительных речей для каких-либо мероприятий в селе, сочиняла песни. Конечно же, я никому не отказывала, мне это только в радость. Мой муж ничего не имел против моего творчества. Мои произведения для меня – как дети, большинство из них все эти годы я складываю, как говорится, в долгий ящик. Я не ищу известности, публичности, но, может это и не скромно, мне бы хотелось, чтобы люди могли пользоваться плодами моего труда. Пока мои труды пылятся невостребованными, потому что я полностью отдала себя своей семье, детям. Это моя главная миссия на земле.

Глава нашего дома всегда помогал мне в воспитании детей. Он научил их читать Коран, всегда ставил духовное воспитание на первое место, за что я ему очень благодарна. Мы никогда не ругались с ним на детях. Огромную благодарность я испытываю к своей свекрови. Я была молодой, много, возможно, делала не так, как нужно, но, тем не менее, она никогда не проявляла недовольство мной, мягко направляла меня в нужное русло.

Родственные узы в нашем роду очень крепкие, это очень способствует воспитанию детей в духе нашего народа. Мои шесть дочерей и два сына дружат со своими родственниками – сверстниками, находят в них единомышленников и товарищей. Две из моих дочерей создали свои семьи, у меня растет внук. Всем своим чадам я стараюсь помочь найти свой жизненный путь, поддерживаю их стремление в нужном направлении, зорко слежу своим материнским сердцем, чтобы их ноги не ступили на кривую дорожку. Трое детей – младшая дочь и два сына – школьники. Старший сын Муса увлекается спортом, всю мужскую работу по дому выполняет он, вплоть до ремонта электропроводки, а младший – трехклассник Яхья, мечтает стать банкиром. Одна из дочерей, Малика, учится в Гудермесском педагогическом колледже. Она переняла мою любовь к творчеству. Она сама пишет стихи, которыми делится со мной.

Сайхат, Мадина, Залина, Хатимат, Таира, Малика, Муса, Яхья – они все, как пальцы на руках, без пальцев, как известно, и от руки толку мало. Все они помогают мне по хозяйству, мы всегда находим полное взаимопонимание.

Часто случается так, что идя куда-либо, мне на ум приходят стихотворные строки, а записать их нечем. Они приходят ко мне внезапно, как солнце после дождя, никогда не знаешь, в какую минуту оно выплывает. Душно, этим скромным даром меня наделил Всевышний. Все события моей жизни – и радостные, и горестные – отражаются в моих произведениях. Две военные кампании дали мне собрать горький урожай моего творчества.

**Опустошение
Война опустошила мою душу,
В ней от потерь нет прежнего тепла.
Надежды нет, есть только равнодушие,
Затмило сердце пеленою зла...**

Во время известной первой войны мой отец не покидал родного дома. Под взрывами снарядов он посылал мечеть. Его сестра сетовала: «Ты у меня единственный брат, ради всего святого береги себя, не ходи по пятам у смерти!»

На что получала ответ: «На все воля Всевышнего. Мне нечего бояться, никто не скажет, что имам Гудермесского района убежал со страху».

Очередной день не остался без грохота разрывающихся снарядов, отец, идя в мечеть, увидел двух русских женщин, стоящих посреди улицы. Он подошел и спросил, что они делают в этой суматохе, подвергая свою жизнь опасности. Они ответили, что иди им некуда, они никого здесь не знают. Он позвал их к себе домой».

Он пришил их, и не только их (в военное лихолетье многие нашли приют в их доме). Эти женщины долгое время жили под его кровом, где он делил с ними свой хлеб.

Совдат, на мой вопрос, на кого она поехала, ответила, что ей кажется, она переняла многие черты характера своего отца. Да, чувствуется с юмором у нее все в порядке, а еще она – очень позитивный, мудрый человек. Заключив свою статью мне хочется отрывком из жизнеутверждающего стихотворения Совдат:

**Сила воли поможет воспрянуть,
Дух упавший надеждой зажжет,
И мечта за несбыточной гранью,
Вновь окрепнет, себя обретет...**

Ева АХМАДОВА

сторону, но это был замечательный человек и преобразователь. К нему приезжали со всех районов нашей республики.

К сожалению, он внезапно заболел и рано ушел из жизни. У меня два сына, у одного – 4 сына, у второго – две дочери и два сына. Один внук живет с бабушкой, помогает мне по хозяйству. Другой сын давно живет в Белоруссии, он – бизнесмен. Мне 70 лет, я за эти годы не помню ни одного конфликта между чеченцами и кумыками, даже за прошедшие смутные годы в нашей республике. Кумыки все владеют чеченским языком, чеченцы – кумыкским, вот так и живем дружно, поэтому счастливо. У нас свадьба и тезет – все одинаково. Как сегодня помню, как чеченцы вернулись из ссылки, сельчане, как могли, поддержали их, помогли обустроиться, ведь сотни лет живем в этом селе. А вот иго, как говорится, моей творческой деятельности.

Зулай показала мне книгу с тонким переплетом: «Это моя первая и единственная поэтическая книга на кумыкском языке, называется «Время нельзя остановить»».

Она снова улыбнулась и положила книгу перед собой. Я прочел название «Вакты тынмамай, токьтамай» – так звучит название этой книги на родном языке Зулай Хубиевой. Потом я взял книгу и перелистал, а про себя подумал: «Жаль, что не владею кумыкским языком». Тем не менее, у меня была твердая уверенность, что эта умудренная жизненным опытом женщина способна написать только лишь проникновенные, мудрые строки.

Во время нашей беседы к нам подошел ее внук лет 17, и Зулай поручила ему угостить гостя чаем. «За чайной чаю у нас лучше сложится беседа», – с улыбкой отметила она.

Мы с гостеприимной хозяйкой уютного дома долго сидели под навесом. Сегодня для нас самая большая радость – это внуки «Как бы я прожила без них», – часто подчеркивала Зулай.

После приятной беседы я искренне поблагодарил эту женщину. Конечно, чтобы глубже, содержательнее написать о матери, женщине в День чеченской женщины, необходимо провести не одну встречу и беседу. Но такова участь журналиста.

Я ехал обратно в Грозный в родную редакцию, и на протяжении моего пути перед моим взором стоял образ Зулай Хубиевой из далекого села Брагуны, который лежит у подножия громадного Сунженского хребта.

Анзор ДАВЛЕТУКАЕВ



АКТУАЛЬНО

Зона безопасности

Нельзя недооценить значимость такого крупного и столь известного в республике социального объекта с массовым пребыванием людей (в том числе и в ночное время суток), как ТРЦ «Грозный-Сити». Расположенный в Ленинском районе г. Грозного по проспекту Кирова, Грозный-Сити находится в зоне обслуживания третьей пожарной части Октябрьского района. Офицеры инспекции профилактики пожаров третьей пожарной части ФГКУ «1 отряд ФПС по Чеченской Республике» выполняют свои превентивные профилактические мероприятия на этом объекте. Как говорит инспектор профилактики пожаров капитан внутренней службы Л. Сальмураева: «...Данный объект мы содержим под пристальным вниманием и регулярно обучаем добровольную пожарную команду, сформированную из персонала охраны объекта, действиям на случай ЧС. ТРЦ «Грозный-Сити» выполняет в восстановленном городе не только торговую функцию, но и обеспечивает жителей и гостей города участками для организации и проведения культурного досуга, например, кинотеатром в несколько ВИП-залов с современной цифровой технологией третьего поколения, отличающейся высоким качеством изображения. Я, как женщина и как мать, беспокоюсь о безопасности объекта, потому что сюда любят приходить дети. Внутри здания Грозный-Сити оформлено 400 кв. метров помещения для детей. Детская площадка включает в себя шесть отделений: батут, лабиринт, игровая комната с игрушками, место для просмотра мультипликационных фильмов, место для занятий детским художественным творчеством со специально подобранным персоналом для работы с детьми, помещение с санузлами и умывальниками. Удобно и то, что родители при необходимости могут доверить своих детишек чутким воспитателям детской площадки и отлучиться по своим делам. А для старшей категории детей и взрослых посетителей, придающих особое значение здоровому образу жизни и спорту, функционируют два бассейна (мужской и женский) и общая ледовая площадка для катания на коньках. Превентивные пожарно-профилактические меры в местах массового пребывания людей должны проводиться тщательно по своему обыкновению еще и потому, что предотвратить любой пожар всегда легче (что и является нашей приоритетной задачей), чем его остановить».

15 сентября 2014 г. инспектором профилактики пожаров третьей пожарной части капитаном внутренней службы Лианой Сальмураевой проведена очередная проверка объекта на соблюдение требований пожарной безопасности и оказана организационно-методическая и консультативная помощь группе ДПО ТРЦ «Грозный-Сити» по вопросам обеспечения пожарной безопасности. Помощь Л. Сальмураевой заключалась в распределении функций между добровольными пожарными группами охраны и ДПК ТРЦ «Грозный-Сити» по действиям на случай возникновения пожара до прибытия пожарных. По утверждению инспектора, Грозный-Сити можно отнести сегодня к наиболее пожаробезопасному объекту г. Грозного, так как он отвечает всем высоким мерам и требованиям пожарной безопасности по своему оформлению и содержанию. В особенности после случившегося пожара в высотках Грозный-Сити, который послужил им серьезным уроком, по словам административного директора, в целях безопасности для ТРЦ «Грозный-Сити» закупили 300 огнетушителей различного характера (порошковые, пенные и углекислотные), которые в данный момент расположены внутри здания почти на каждом шагу и две машины



цистернами воды на 3,5 тонн каждая, которые всегда стоят наготове во дворе объекта ТРЦ «Грозный-Сити». С помощью же государственных инспекторов и группы профилактики пожаров Пожарной части № 3 охранники ТРЦ «Грозный-Сити» и добровольцы в одном лице обучились пользоваться огнетушителями различного содержания и действовать целенаправленно и оперативно при возникновении ЧС.

Подготовил Р. АБУБАКАРОВ, по материалам сайта ГУ МЧС РОССИИ по ЧР

СПОРТ

Наша гордость!



18 сентября на железнодорожном вокзале Грозного встречали трех чеченских спортсменов, завоевавших две золотые и одну серебряную медали первенства мира по кикбоксингу

Поздравить спортсменов пришли представители Парламента ЧР, Министерства ЧР по национальной политике, внешним связям, печати и информации, директор ДЮСШ Шалинского района Шаип Джабраилов, представители администрации Шалинского и Грозненского муниципальных районов, тренера, родные, одноклассники и друзья спортсменов. Шаип Джабраилов поздравил чемпионов с заслуженной победой и пожелал им дальнейших успехов на спортивном олимпе. Соревнования проходили с 6 по 14 сентября в

итальянском городе Римини. В первенстве приняло участие рекордное количество участников – свыше 1,5 тысячи спортсменов из 58 стран мира. Первенство проводилось по всем разделам кикбоксинга. Наши ребята в составе российской команды выступили в разделе К-1 и лоу-кик. Самый юный участник Шаама Хумидов (до 45 кг.) выступал в разделе лоу-кик среди юниоров и выиграл финальную схватку у представителя Якутии. Золото высшей пробы досталось Тамерлану Баширову, выступившему в разделе К-1 среди юниоров в весе до 63,5 кг.

До новых встреч!

Завершился Международный юношеский турнир по борьбе дзюдо памяти Турпал-Али Кадырова. Около трехсот спортсменов оспаривали звания сильнейших в восьми весовых категориях. Участников и гостей тепло поздравил Глава Чеченской Республики, Герой России Рамзан Ахматович Кадыров. Об итогах мы попросили рассказать заслуженного тренера Чеченской Республики, судьбу Всероссийской категории Сослана Идрисова. Вот что он рассказал:

Все схватки были интересными, и захватывающими. Никто из участников не хотел проиграть, уступить на татами. В этом году для участия в соревнованиях приехали сборные Украины, Узбекистана, Казахстана, Армении, Азербайджана, Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежской области, Ростов-на-Дону, Краснодарского края, Волгограда... В завершающий день соревнований организаторы разыграли шесть комплектов наград. Воспитанники чеченской школы дзюдо в воскресенье принесли в копилку сборной России 9 медалей – по три золотых, серебряных и бронзовых.

В весовой категории 50 кг. на высшую ступеньку пьедестала поднялся представитель Азербайджана Карамат Гусейнов, который в финале взял верх над Рамди Мишаевым из ЧР. Тройку призеров замкнул Ягозар Карапетян из Северной Осетии. Медаль высшего достоинства в весе 32 кг. завоевал Расул Адуев из ЧР, в финале словив сопротивление ингушского дзюдоиста Илсхана Дзаурова. "Бронза" досталась еще одному представителю ЧР – Андарбеку Арсунукаеву. Победителем турнира в весовой категории 38 кг. стал Казбек Нагуев из Туапсе. На второй

и третьей ступеньках пьедестала расположились воспитанники чеченской школы дзюдо Халид Абдурузук и Саид Акбердиев, соответственно. Обладателем "золота" в весе 42 кг. стал Магомед Хамбулатов из ЧР, который в финале одержал победу над Арменом Агаяном из Ставропольского края. Третье место занял уроженец ЧР Адам Исаев.

Константину Симеонидису из Туапсе не было равных в весовой категории до 46 кг. В решающем поединке он сломил сопротивление украинца Дильтоша Халматова. Тройку призеров замкнул Давид Джиев из Южной Осетии. "Золото" и "серебро" в весе 25 кг. завоевали дзюдоисты из ЧР – Турпал Телпаев и Исраил Саганов, соответственно. На третью ступеньку пьедестала поднялся Рамазан Кочкаров из Карачаево-Черкесии. Отметим, что в турнире, который стартовал в субботу в спорткомплексе "Олимпийский", приняло участие около четырехсот дзюдоистов 1998-2000 годов рождения из России, стран ближнего зарубежья. Цвета российского флага, в том числе, отстаивали 70 юношей из ЧР. На соревнованиях определились победители и призеры в 11 весовых категориях. В неофициальном зачете Россия заняла уверенное первое место, завоевав 10 медалей высшего достоинства. Напомним, что организаторами турнира выступили Министерство по физической культуре и спорту ЧР, Федерация дзюдо ЧР, Спортивный клуб "Эдельвейс" и РОФ имени Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова.

По итогам турнира победителям и призерам были вручены памятные призы, медали, кубки...

Ваха АВТУРИНСКИЙ

Внимание налогоплательщиков!

Налоговая служба проводит Дни открытых дверей для налогоплательщиков – физических лиц!

Они пройдут 27 сентября и 25 октября 2014 года во всех территориальных налоговых инспекциях России:

27 сентября 2014 года с 09.00 до 18.00;
25 октября 2014 года с 09.00 до 18.00.

В рамках мероприятия все желающие смогут больше узнать о порядке исчисления и уплаты налога на имущество физических лиц, земельного и транспортного налогов.

Специалисты налоговой службы подробно расскажут о том, кто должен уплачивать имущественные налоги, в какие сроки, какие ставки и льготы применяются в конкретном муниципальном образовании, а также ответят на другие вопросы граждан по теме налогообложения.

Все желающие смогут прямо на месте подать заявление в налоговую инспекцию при обнаружении некорректных сведений в уведомлении.

Сориентироваться в выборе услуг и мероприятий налогоплательщикам помогут сотрудники налоговых органов. Они проведут посетителям в специально оборудованную зону ожидания, помогут получить доступ к Интернет-сайту ФНС России для обращения к онлайн-сервисам службы.

Специально для налогоплательщиков сотрудники налоговой службы проведут лекции и семинары по вопросам имущественных налогов и онлайн-сервисам ФНС России.

Время проведения: 10.00 и 14.00 часов.

Межрайонная ИФНС России № 1 по Чеченской Республике

ФГУП «Исполнительная дирекция» проводит открытый аукцион по реализации имущества, находящегося в федеральной собственности:

1. Лот № 1, ЧР, Наурский район, с. Чернокозово, ул. Мира, 6, нежилые помещения (здание склада - 291,9 кв.м. и здание гаража - 459,1 кв.м.), общей площадью – 751 кв.м., начальная ставка – 716 111 руб. (без учета НДС).

Сумма задатка: 143 223.
Аукцион будет проводиться 23.10.2014 г. в 11.00 по московскому времени по адресу: ЧР, г. Грозный, ул. Кабардинская, 4.

Сдать заявки с 23.09.2014г. по 22.10.2014г. и получить дополнительную информацию об аукционе и правилах его проведения и реализации имущества можно по адресу: ЧР, г. Грозный, ул. Кабардинская, 4. Тел.: 8 928 738 44 79.

Генеральный директор И.М. Барсукоев

ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении открытого конкурса по отбору российской кредитной организации для открытия счета (счетов) некоммерческой организации «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов в Чеченской Республике», а также специальных счетов, владельцем которых является некоммерческая организация «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов в Чеченской Республике» на которых формируются фонды капитального ремонта многоквартирных домов, расположенных на территории Чеченской Республики

Некоммерческая организация «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов в Чеченской Республике» (далее – региональный оператор) объявляет о проведении конкурса по отбору кредитной организации для открытия счета, счетов регионального оператора, а также специальных счетов, владельцем которых является региональный оператор и на которых формируются фонды капитального ремонта многоквартирных домов, расположенных на территории Чеченской Республики.

Организатор конкурса: Некоммерческая организация «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов в Чеченской Республике».

Юридический адрес: 364021, г. Грозный, ул. Интернациональная, 11.
Почтовый адрес: 364021, г. Грозный, ул. Интернациональная, 11.

Контактный телефон: (8712) 22-33-37, факс (8712) 22-29-91.

адрес электронной почты: fkrcht@ya.ru.
Документация конкурса размещена на сайте: www.fkrcht.ru в разделе «Главная».

Предмет конкурса: отбор кредитной организации, в которой будет открываться счет, счета регионального оператора и специальные счета по каждому муниципальному району, владельцем которых является региональный оператор и на которых формируются фонды капитального ремонта многоквартирных домов, расположенных на территориях муниципальных районов Чеченской Республики по следующим лотам:

Лот № 1 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по г. Аргунь;

Лот № 2 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Грозненскому району;

Лот № 3 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Веденскому району;

Лот № 4 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Курчалоевскому району;

Лот № 5 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Шалинскому району;

Лот № 6 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Ножай-Юртскому району;

Лот № 7 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Гудермесскому району;

Лот № 8 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Шатойскому району;

Лот № 9 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Урус-Мартановскому району;

Лот № 10 – открытие счета и специальных счетов регионального оператора по Ачхой-

Государственное казенное специализированное учреждение «Фонд имущества Чеченской Республики» сообщает об итге аукциона по продаже государственного имущества Чеченской Республики, состоявшегося 22.09.2014г.

Лот №1 – нежилое здание, литер «А», общей площадью 964,1 кв.м., с земельным участком с кадастровым номером 20:17:0154004:655, общей площадью 17191,0 кв.м., расположенные по адресу: ЧР, г. Грозный, Старопромисловский район, ул. Алтайская, 12.
Количество поданных заявок – 2.

Лица, признанные участниками аукциона: Яхихаджиев Хамзат Кожалович; Магоматов Сайдэммин Хожахмедович.

Цена сделки приватизации – 2789071 (два миллиона семьсот восемьдесят девять тысяч семьдесят один) руб. с учетом НДС.

Покупатель – Яхихаджиев Хамзат Кожалович.
Дата и место проведения аукциона – 22 сентября 2014 г., г. Грозный, ул. Жуковского, 16а.
Организатор торгов – ГКСУ «Фонд имущества Чеченской Республики».

Аукцион, проводимый ТУ Росимущества в Чеченской Республике, опубликованный в ГАУ «Республиканская газета «Вести республики» от 10.09.2014г. за № 175 (2359) по продаже недвижимого арестованного имущества ГУП «Госхоз «Родина» будет проводиться 13.10.2014г. в 10.00 по московскому времени по адресу: ЧР, г. Грозный, ул. Сафонова, д. 20.

Срок принятия заявок, а также поступления задатков на указанный ниже счет начинается с момента выхода объявления, но не позднее 06.10.2014г. в 13.00 по московскому времени.

Сдать заявки и получить дополнительную информацию об аукционе и правилах его проведения и реализации имущества можно по адресу: ЧР, г. Грозный, ул. Сафонова, д. 20.
Тел.: 8 (8712) 22-38-23, 22-42-48.

Учредитель: Министерство Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации	Адрес учредителя: 364060, ЧР, г. Грозный, Бульвар Дудаева, Дом Радио	Газета зарегистрирована федеральной службой по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № ФС77-33896 от 18 сентября 2008 г.
Главный редактор И.А. Исмаилов	Наш адрес: 364051, г. Грозный, ул. Маяковского, 92 Телефоны: приемная: (8712) 22-45-44; бухгалтерия: тел./факс (8712) 22-45-43 E-mail: vestirespubliki@mail.ru	Газета отпечатана в ГУП «ИПК «Грозненский рабочий». Адрес: 364021, г. Грозный, ул. Интернациональная, 12/35 Тираж 3000 экз. Заказ № Подписано в печать по графику: 23.09.14 г. в 17:00 по факту: 23.09.14 г. в 15:00
		Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Редакция не несет ответственности за содержание рекламных материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Материалы со знаком © публикуются на правах рекламы. Индекс издания в каталоге "Почта России" – 79425